

弘扬科学家精神
hongyang kexuejia jingshen

李政道:细推物理须行乐,何用浮名绊此身

中国科教事业发展历史上,很多重要的事件都与李政道有直接关系,包括中国科学技术大学少年班的诞生、国家自然科学基金委员会的诞生、中国高能物理的起步、中国博士后制度的建立……

“李政道先生对中国科教事业作出了这么大的贡献,永远在考虑他做的事情是不是对国家有用。”中国科学院院士、中国科学院高能物理研究所所长王贻芳在接受笔者采访时感慨,“一个人一辈子要是能做成这其中的一件事,就已经很了不起,而他做成了这么多……”

事无巨细,亲力亲为

1977年,我国“八七工程”上马,计划投资7亿元在1987年建成4000亿电子伏的质子同步加速器。

得知这样的决定后,李政道不赞成,但他想,既然是祖国的决定,那就要尽力协助。他分析:“要实现这个计划,困难会很多。除去经济能力和决心之外,一定要取得国外特别是美国各大加速器实验室的帮助;同时,一定要立刻培养加速器和实验物理方面的人才。”

自那之后,李政道就积极推动中国高能物理的人才培养,并促成了中美联合培养物理类研究生计划(CUSPEA)。此后,“八七工程”改成北京正负电子对撞机方案,并在李政道的支持下最终取得成功。

“他花了很多的力气,给赴美的CUSPEA研究生一对一安排实验室。他去找实验室的主任、教授、研究员商定,由美国教授培养这些研究生。”中国科学院办公厅原副主任、李政道曾经的助手柳怀祖如是说。

在王贻芳看来,无论是推动中美高能物理人才交流,还是推动北京正负电子对撞机立项、中国博士后制度建设,李政道做的很多事情都要付出巨大的精力,“很多事情不是写封信或说句话就能做成的,需要亲力亲为,确保所有细节落实到位”。

事无巨细中,饱含着李政道对祖国的爱。因为“八七工程”,当时从中国科学院高



2006年9月5日,“2006年诺贝尔奖获得者北京论坛”在北京人民大会堂开幕,诺贝尔奖获得者李政道围绕“基础科学研究和如何培养人才”进行演讲 ■ 资料图

能物理研究所被借调到国家科委负责高能物理工程项目外事工作的柳怀祖与李政道的交流多了起来。柳怀祖发现,每次讲到中国时,李政道都会用“祖国”两个字。

“这么多年里,他虽是美籍,但在他心里,对祖国的爱从来没有变过。”柳怀祖说。

不以立场或关系判断一件事

1984年5月,李政道在人民大会堂受到邓小平同志接见。他建议,在中国建立有中国特色的博士后制度。

一年后,在邓小平的关怀下,中国建立起博士后制度。这些博士后科研流动站使年轻的科技人员流动起来,充分发挥了他们的才能和专长。

柳怀祖回忆,1985年夏天,在钓鱼台国宾馆,李政道与一位政府领导人谈起了博士后的日常经费问题。李政道综合考虑各方面因素,坚持认为博士后每人每年的日常经费应

该为12000元,但这位领导认为8000元就够了。之后,在一个小时的谈话里,“12000元”的话题被李政道反反复提四五次;到了饭桌上,李政道依然坚持。

最后,邓小平决定将博士后每人每年的日常经费定为12000元。李政道听罢,激动地站起来,走到邓小平跟前,握住他的手说“我代表这些青年科学家感谢您”。邓小平摆着手亲切地说:“是我们要感谢你。”

“用现在年轻人的话来说,他是个很真儿的人。”柳怀祖说。

李政道的“较真儿”,王贻芳也体会过。王贻芳曾向李政道介绍自己主导的大亚湾中微子实验项目,希望能够得到李政道的支持。但李政道在没有了解清楚之时,一直没有表态,直到他仔细认真研究并征求了很多人的意见之后,才最终判断这是一个“好的实验”。自此以后,李政道开始不遗余力地帮助王贻芳推动大亚湾中微子实验立项。

“他是一个品德非常高尚的人,不会简单地以立场或关系判断一件事”

他一旦认准了,觉得这是一个重要的事情、是一个好的事情,就会全力以赴、亲身参与。”王贻芳说。

尊重晚辈,不彰显“个人”

在大亚湾中微子实验发布成果后,李政道给中国科学院院士陈和生和王贻芳写信祝贺。在信的开头,他称呼陈和生和王贻芳为“和生兄”“贻芳兄”。

“他以让人极度不安的方式对晚辈表达了鼓励。”王贻芳说,“他对晚辈完全没有长辈的气势,非常尊重晚辈,为人非常谦逊。”

“为人低调谦逊”是很多与李政道交往过的人的共同体会。

2003年~2006年,时任中国科学院基础科学局局长、中国科学院院士张杰担任中美高能物理合作会晤中方代表团团长。在李政道的指导下,张杰推进中美合作,解决了中美科技合作中诸多难题,深得李政道信任,被李政道称为“忘年至交”。

此后,李政道应上海交通大学(以下简称“上海交大”)校长张杰之邀到访,深入了解了上海交大。2010年,他再次专门访问了上海交大,其间与张杰数度“秉烛深谈”,深刻认同上海交大的文化与人才培养理念,决定将其收藏多年的手稿、奖章、艺术珍品和故居等捐赠给学校,以激励后学。

然而,当张杰提出以李政道之名建一座图书馆时,李政道却拒绝了。

“我们希望让更多年轻人了解您的科学精神和家国情怀。”2011年,张杰再次专程去美国哥伦比亚大学向李政道表达想法,并承诺李政道图书馆不只属于上海交大,更属于全国,这才得到李政道的同意。

李政道始终胸怀祖国科学事业。2014年底,李政道给中央领导写信,建议参照对世界科学发展产生了巨大影响的丹麦玻尔研究所,在中国建立一个世界顶级研究所。这一建议得到了党和国家领导人的高度重视。

李政道研究所以突破根本性科学问题、

培养国际性大师级第一流人才为建设目标。2021年底,李政道邀请张杰担任李政道研究所所长,将建设李政道研究所的重担正式移交给张杰,继续推动李政道研究所的建设。

艺术就是生活

李政道的亲朋好友们都知道,他不仅对科学研究有很高的热情,对艺术也同样如此。

柳怀祖回忆,李政道无论走到哪儿,都会在口袋里揣一个巴掌大的小本子和几支笔。在飞机场等飞机时、在公园里散步时、在看到外观奇特的建筑时,他都会掏出本子和笔,几分钟就勾勒出一幅画。

他的画大多是纪实性的,有大榕树,也有刚出壳的小鸡——小鸡出壳图还被绣成了苏绣。有时,他会在画作旁边再题上一首小诗,记下当时的感受。

“他的艺术造诣蛮深的,对国内知名画家的画作、画风都很熟,能说出那些画家是什么画派、他们的画有什么特点。”柳怀祖说。

对于李政道来说,艺术等于生活。每年过年时,他会专门画一幅生肖图,让助手印在贺卡上,然后亲笔写上祝福语,把贺卡寄给五湖四海的朋友。平日里,给太太写便条留言时,他也喜欢用绘画代替文字。

在中国科学院高能物理研究所的大门口,矗立着一座雕塑,名为“物之道”,用太极图展现了正负电子的相互作用。这座雕塑的创意正是李政道提出的。雕塑下方刻着李政道的诗《物之道》:“道生物,物生道,道为物之行,物为道之成,天地之艺物之道。”

或许,对于李政道来说,物理本身就是天地间无与伦比的艺术。

如今,斯人已逝。就像“物之道”雕塑依然矗立着一样,李政道为后世留下的精神财富和科教资源依然在惠及一代又一代年轻人。

“我们缅怀他最好的方式就是实现他的梦想。”王贻芳说,“他希望中国科教事业、中国高能物理研究能够成为世界领先。我想,我们要做的就是实现这个愿望。”

倪思洁 韩扬眉 崔雪芹

践行“四力” 立足基层 ——寻访最美科技工作者

张世丽:煤海一线绽放最美“青春”

■ 科学导报记者 武竹青

他扎根煤矿采掘一线,从清煤工干起,一直干到可以驾驭煤矿先进设备的高级工程师;他善于创新工作,面对复杂的地质条件和新型装备,大胆尝试和技术攻关;他关注行业科技变革,在智慧矿山建设中积极推进煤矿人工智能应用落地……他就是全国人大代表、山西潞安环保能源开发股份有限公司常村煤矿设备科副科长、高级技师、高级工程师张世丽。

日前,《科学导报》记者对他进行了专访。采访中了解到,张世丽生于1986年,老家在山东临沂——沂蒙革命老区。沂蒙大地的红色文化滋养着他,从小就怀揣着努力奋斗、为社会贡献力量的梦想。2010年7月大学毕业后,他投身到中国神华神东煤炭集团乌兰木伦煤矿工作,开启了他的煤矿职业生涯。

2013年因工作需要,他被调到山西潞安环保能源开发股份有限公司常村煤矿。工作以来,他从最基层的清煤工干起,一步一个脚印,历任技术员、副队长、党支部书记、队长,到现在担任常村煤矿设备科副科长兼智能办主任。

扎根煤矿采掘一线攻克克难

参加工作16年来,张世丽始终扎根煤矿采掘一线。在掘锚一体机应用初期,面对复杂的地质条件和新型装备,很多人都心存疑虑,不敢轻易尝试。但他深知,这是提升掘进效率的关键契机,于是他主动请缨,带领团队进行难题攻关。

“我们日夜坚守在井下,不断摸索设备的性能和操作技巧,经过无数次的试验和调整,最终创造了日进23米的纪录,月均进尺提升240米,掘进效率提升近一倍。”张世丽高兴地

说,这一成果不仅提高了生产效率,也为企业带来了可观的经济效益,更重要的是,让大家看到了新技术、新装备在煤矿生产中的巨大潜力。

在日常工作生活中,设备出现疑难杂症是常有的事。为了快速排除故障、保障安全生产,张世丽通过不断实践和总结,摸索出了“四诊法”。就像中医看病一样,通过“望、闻、问、切”来判断设备故障。他采用这一方法,多次到兄弟单位帮扶,解决疑难问题百余次,被大家公认为“掘进专家”。

为做好产业工人队伍建设,张世丽主动走上讲台分享自己的成长经历,带动鼓励更多产业工人岗位成才、岗位建功。他将常用设备的电控、液压原理及常见故障处理进行讲解,将自己平时的学习心得结合现场故障处理经验进行分享,先后组织开展专业技术培训103次,传帮带工程师6人、高级技师5人、技师8人、高级工39人。2023年,由他领衔的创新工作室被山西省总工会正式授牌,全面开展职工培训、技术交流、难题攻关、创新创效等活动有了更广阔的平台。

面对煤矿生产中的各种瓶颈问题,张世丽带领创新工作室成员积极投身技术革新,先后完成了“多功能气水分离装置”等60多项技术革新,取得国家发明及实用新型专利16项,实施精益改善项目70多项。这些创新成果每年能为企业创造效益300多万元,同时推动了整个行业的技术进步。

积极推动煤矿智能化建设

在智能化建设方面,张世丽立足现场,大力推进安全高效绿色智能技术装备的应用。“随着智能化设备的不断投入使用,我们的生产效率得到了大幅提升,作业环境也得到了极大改善。”张世丽说,智能化改造真正让“科技改变生活”照进了煤矿生产一线。

“未进行智能化改造之前,采煤设备陈旧落后、自动化程度极低,很多工作都需要人工手动完成。井下的作业空间狭窄、通风条件差、粉尘弥漫、噪音巨大、安全风险也很高。”回想起来刚入职时,煤矿综掘的场景历历在目,工人每天都要在这样的环境中工作很长时间,劳动强度极大。而且,由于技术和设备的限制,掘进效率低下,严重制约了煤矿的生产规模和经济效益。

这些年,煤矿采掘发生了翻天覆地的变化。随着科技的飞速发展,智能化设备逐渐走进了煤矿。“我们引进了先进的掘锚一体机,它集掘进、锚杆支护、锚索支护等多种功能于一体,实现了掘进平行作业,大大提高了掘进效率和支护质量。”张世丽若有所思地说,以前,掘进和支护需要分步进行,工序繁琐、耗费时间长。现在,掘锚一体机可以在掘进的同时进行支护作业,不仅缩短了作业时间,还减少了工人在空顶下作业的时间,提高了安全性。

同时,煤矿还应用了智能化的运输系统,采用胶带输送机、刮板输送机等设备,实现了煤炭的连续运输,避免了传统运输方式中频繁的转载和人工搬运,降低了劳动强度,提高了运输效率。在通风方面,采用了智能化的通风系统,可以根据井下的实际情况自动调节风量,保证井下空气质量良好,为工人创造了更加舒适的工作环境。

在智能化监控方面,煤矿工作面安装了大量的传感器和摄像头,实现了对井下生产设备、人员、环境等全方位的实时监控。通过智能化的监控系统,管理人员可以在地面调度中心实时掌握井下的生产情况,及时发现和处理问题,有效提高了生产管理的效率和安全性。

带着基层矿工的心声上两会

2023年1月6日,对于张世丽来说是人



张世丽正在煤矿井下检修机电设备 ■ 岳鹏摄

生中一个重要的转折点,他当选为第十四届全国人大代表。当得知这个消息时,他内心充满了自豪和激动,同时也深感责任重大。这不仅是对他个人工作的高度认可,更是赋予了他为广大煤矿工人发声、为煤炭行业发展贡献力量的神圣使命。

为了更好地履行职责,张世丽积极开展基层调研,走访了多个矿区,与一线矿工、技术人员、企业管理者进行深入交流,了解他们在工作和生活中遇到的困难和问题,收集他们的意见和建议。在调研煤矿智能化建设情况时,他发现目前存在区域发展不平衡、设施有电力等问题。有的企业受制于经营压力,对智能化投入不够;有的企业受复杂地质条件、高瓦斯等影响,实际应用效果不够好,造成建设和使用“两为准”现象。同时,他也了解到很多矿工忧虑自己的技能跟不上矿井智能化转型的步伐,担心会被新技术淘汰;企业管理者也反映,智能化设备的引进和维护需要大量专业人才,但目前行业内这类人才十分匮乏。这些调研结果为他提出相关建议提供了重要依据。

根据调研结果,在2023年全国两会上,他提出了关于加大对安全高效煤矿先进产能建设政策支持力度的建议、关于推进煤炭行业人

工智能创新应用落地的建议、关于改善煤矿职工基本保障的建议,以及关于支持山西潞安煤基清洁能源有限公司180万吨/年高硫煤清洁利用油化电热一体化示范项目继续实施单独核算的建议。这些建议得到了相关部门的高度重视,在一定程度上推动了行业政策的优化和完善。

2024年,张世丽关注到煤矿智能化建设中存在的问题,特别是在人才培养和技术应用方面。于是,他在全国两会上提出关于加快煤矿智能绿色发展、培养更多适应行业发展需求的专业人才的建议。在全国两会上,他持续围绕智慧矿山建设提出有针对性的建议。

躬耕不息,奋斗不止,这就是张世丽对待工作的态度。在产业工人队伍建设改革的春风拂面下,张世丽率团队扎根煤矿生产一线,以专业素养为基,勇于探索求新,在创新创效之路上奋勇前行,为加快矿井高质量发展作出了突出贡献。他先后获得“山西省个人一等功”“山西省五一劳动奖章”“山西省青年岗位能手”“山西省三晋英才”支持计划青年优秀人才、“全国煤炭青年五四奖章提名奖”“全国五一劳动奖章”“全国煤炭工业劳动模范”等多项荣誉。